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About the Project

• Goals:

a) Operationalize Islamic extremism 

b) Trace its spread in Muslim societies

c) Look for both demographic and ideological covariates

• Data: Pew Global Attitudes Project 2005 and 2010

• Countries: 
Indonesia, Jordan, Lebanon, Pakistan, and Turkey



Assumptions

• Basis: an influential Gallup study “Who Speaks for 
Islam?” (Esposito & Mogahed, 2007)

• Three groups: Liberals, Moderates, Radicals

• Liberals: favorable towards the U.S.

• Moderates: unfavorable towards the U.S. but reject 
violence

• Radicals: support terrorism



Overall Picture

Liberals
19%

Moderates
68%

Radicals
13%

2005

Liberals
26%

Moderates
50%

Radicals
24%

2010



Liberals

Very 
unfavorable

0%

Somewhat 
unfavorable

1%

Somewhat 
favorable

47%
Very 

favorable
52%

Attitude to the U.S. - 2005

Never 
justified

77%

Rarely 
justified

15%

Sometimes 
justified

9%
Often 

justified
0%

Support for terrorism - 2005

Very 
unfavorable

0%

Somewhat 
unfavorable

1%

Somewhat 
favorable

75%

Very 
favorable

24%

Attitude to the U.S. - 2010

Never 
justified

66%

Rarely 
justified

19%

Sometimes 
justified

15%

Often 
justified

0%

Support for terrorism - 2010



Moderates
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Radicals
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